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Постановка проблеми. Забезпечення людства продуктами 

харчування стало одним із ключових викликів сьогодення. Різні 
природні та антропогенні катаклізми, швидке зростання чисельності 
населення планети (понад 8 мільярдів людей) та інші виклики 
вимагають серйозного підходу до цього питання. Особливо гостро 
стоїть проблема білка, зокрема тваринного, адже він є основою 
належного рівня життя. У розвинених країнах мінімальний рівень 
споживання продуктів тваринного походження, нижче якого виникає 
ризик недоїдання та негативних наслідків для організму, становить 
1650 ккал, тоді як в Україні цей показник вдвічі нижчий [1]. За тими ж 
даними, українці забезпечені м’ясом та його продуктами на дві 
третини, а молочними продуктами — трохи більше половини від 
необхідного. Така ситуація, що триває багато років, зумовлена важким 
станом вітчизняного тваринництва, особливо скотарства. Проте 
розвиток тваринництва неможливий без ефективного 
кормовиробництва, яке забезпечить якісні корми з високою 
засвоюваністю [2]. Варто працювати над підвищенням якості 
традиційних кормів (сіно, сінаж, силос, комбікорми), вдосконалювати 
традиційні технології їх заготівлі, а також звернути увагу на сучасні й 
менш поширені методи виробництва високобілкових кормів, які 
можуть використовуватись і для виробництва харчового білка. У цій 
роботі проаналізовано питання забезпечення тварин поживними 
кормами, зокрема виробництво високобілкових компонентів шляхом 
фракційної переробки люцерни. 

Основні матеріали дослідження. Огляд новітніх досліджень у 
сфері фракційної заготівлі кормів свідчить про зростаюче 
застосування цієї технології в різних країнах, зокрема і в Україні. 
Однак наразі відсутня єдина методика або чіткі рекомендації з питань 
впровадження технологій фракційної заготівлі таких високобілкових 
рослин, як люцерна та конюшина. У кожному випадку склад і 
налаштування технологічного обладнання для реалізації цієї 
технології мають свої особливості. У нашій роботі ми 
систематизували існуючий досвід фракційної заготівлі кормів для 
виробництва білково-вітамінного концентрату та зробили попередні 
висновки щодо підвищення ефективності цієї технології[3, 4, 5]. 



Варто зазначити, що це лише один із можливих варіантів 
технологічної схеми, адже кожну з наведених операцій можна 
виконувати за допомогою різних комплектів обладнання. Для 
запропонованого комплекту обладнання було проведено моделювання 
його роботи з урахуванням доступних технічних характеристик та 
показників якості. Також запропоновано цех для впровадження 
технології вологого фракціонування люцерни. 

 
Рис.1 Схема технологічної лінії фракційної переробки 

люцерни 
1 – косарка з подрібнювачем; 2, 15, 23 – транспортні засоби; 3 – 

дозатор; 4 – подрібнювач; 5 – прес для віджиму соку;  6,9,11,14 – 
насос; 7 – пристрій для очищення соку від домішок; 8, 13, 16 – 
ємність; 10 – теплообмінник; 12 – електрокотел; 17 – фільтр-прес; 18 – 
транспортер; 19 – прес-гранулятор; 20 – сушка для концентрату; 21, 22 
– пневмотранспортер 

Цех включає такі технологічні лінії: дозування, дезінтеграція 
(подрібнення) і вологе фракціонування зелених рослин; коагуляція 
зеленого соку; розділення суспензії, отриманої після коагуляції; 
сушіння рослинного білково-вітамінного концентрату та виготовлення 
з нього пелет (гранул) [6, 7]. 

Результати та висновки. моделювання роботи лінії з 
виробництва білково-вітамінного концентрату демонструють 
перспективність цього напряму в кормовиробництві. Як і інші методи 
заготівлі кормів, дана технологія має свої переваги та недоліки. До 
недоліків можна віднести значні енергозатрати, особливо на операції 
сушіння та коагуляції. Подальші дослідження можуть бути 
спрямовані на зниження цих витрат шляхом використання 
альтернативних джерел енергії для вказаних процесів, можливого 



застосування хімічної коагуляції зеленого соку, а також оптимального 
підбору обладнання відповідно до продуктивності [8, 9, 10]. 

Водночас ця технологія має й суттєві переваги перед 
традиційними методами заготівлі кормів. Насамперед, вона дозволяє 
значно скоротити втрати поживних речовин на всіх етапах 
технологічного, оскільки всі операції виконуються на стаціонарі, без 
великих переміщень матеріалу, що зменшує втрати. Крім того, 
фракційний поділ корму підвищує його загальну енергетичну цінність 
і дає можливість використовувати окремі фракції для цільових потреб 
у годівлі тварин[11, 12]. 

Висновки. 
1. Традиційні методи заготівлі кормів із зелених рослин не 

можуть повністю задовольнити потреби тваринництва, оскільки під 
час технологічних процесів відбуваються значні втрати поживних 
речовин. Один із способів посилення галузі кормовиробництва – 
запровадження фракційних технологій заготівлі високобілкових 
зелених рослин. 

2. Аналіз сучасних досліджень і публікацій свідчить, що 
наразі немає чітко встановлених рекомендацій щодо вибору машин 
для реалізації цієї технології та налаштувань режимів їхньої роботи. У 
кожному конкретному випадку ці питання вирішуються 
індивідуально. 

3. Отримані при моделюванні дані щодо режимних 
параметрів роботи експериментального обладнання засвідчили 
ефективність використання більшості запропонованих машин. 
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